

впоследствии может прийти, должен пройти глубокий, болезненный по своей проникновенности и чувствительности, событийный ряд трагических личных переломных событий, и они должны быть усвоены и приняты. Трансформация и возвращение человека к истинным ценностям приходит порой через боль, надрывы и надломы устоявшейся сущности человека. Пережить и понять истинную суть происходящего сможет далеко не каждый. Для одних трагедия - это ступень к росту, для других шаг к пропасти. Панцирь амбициозности, в который одеты молодые люди с годами твердеет и не дает возможности проникнуть светлым мыслям, ценностным поступкам. Институциональные механизмы социального регулирования в молодежной сфере порой способствуют и поддерживают амбиции студентов.

25% опрошиваемых живут в согласии с собой. Они довольны собой, своим окружением, внешностью, социальным происхождением, страной в которой они родились и выросли. Для некоторых молодых людей, не понимающих истинных корней созвучия с миром, такая согласованность представляется как инфантильность. Это огромное заблуждение, которое не соответствует действительности. Как раз именно эта незначительная социальная прослойка студентов представляет собой по-настоящему состоятельных, самодостаточных личностей. В силу того, что изначально перед исследователями ставились четко установленные цели и задачи, и анкеты были анонимными, мы не можем отразить пол, социальное происхождение студентов, попавших в данную категорию.

15% студентов не довольны собой. При дополнительном опросе определились причины такого отношения к собственной персоне. На первое место вышла причина, которую очень трудно отнести к сугубо персональной и напрямую независимой от конкретного человека - это социальное происхождение. При более доскональном рассмотрении, данный факт отражает целый перечень глубоких внутриличностных и социальных проблем.

Следующий этап исследования определял индекс личностного эгоцентризма и уровень альтруизма. Респондентам был роздан перечень вопросов теста «Диагностика личностной установки альтруизм-эгоизм» из Учебного пособия «Социально-психологическая диагностика развития личности и малых групп» авторов Н.П. Фетискина, В.В. Козлова, Г.М. Мануйлова [2, с.16]. Эгоистическая тенденция ярко выражена у 54% опрошенных. Почему высветился такой высокий процент? Ответ можно найти в тех социально-политических процессах, в которые активно вовлекается наша молодежь прямым или опосредованным образом. Массовая пропаганда под губительным, деструктивным всеобъемлющим лозунгом «Ты лучший» подпитывает эго формирующегося молодого человека. Если я «лучший» значит другие вокруг хуже. Ни о какой толерантности, уважении по отношению к своим сверстникам, старшему поколению, и вообще ко всему иному, речи идти не может. Резкое противопоставление себя по отношению к другим с позиции «выше-ниже» формирует конфликтное поле в социальном пространстве. Умышленное, преднамеренное выстраивание дистанции не консолидирует молодое сообщество, а разрывает его, превращая отдельных индивидов в сгустки агрессивных особей. Чем выше собственное «я» тем менее чувствительным к чужой боли и проблемам становится человек. Примеров равнодушия молодежи можно привести предостаточно. Даже такие незначительные факты, когда, кто-то из студентов в силу недостаточной личной материальной базы, элементарно очень скромно питается, одевается, не имеет дорогих атрибутов современной жизни сотовых телефонов, планшетов, их богатые сокурсники ярко, по отношению к первым вызывающе демонстрируют свое финансовое превосходство. Такая ситуация может сопровождаться и вербальной агрессией, что является не менее разрушительным фактором для личности, подвергшейся нападкам. Не случайно, анкетный опрос показал, недовольство своим статусом. Конкурсы на звание «лучшего», пропаганда таких ныне распространенных модных тематик что «ты не такой как все», «ты могущественнее, умнее, красивее, талантливее» поработает ум студентов. Падая в бездну раздутого, безудержного эго, молодые люди не могут остановиться. Трясина искусственно раздутых лавров манит за собой и не дает адекватно оценить реальность происходящего.